

# 党建引领，于集新村团结奋进向未来

记者 张同建 唐学钰

## 党建引领“绣花针” 穿起基层社会治理各环节

以往的工作经历，让于丙磊养成了一种“巡街”的习惯：几乎每天早饭后到上班前的这段时间里，他都会开车去几个村的街面转转，或看看街面的卫生、大棚菜的长势，或督促各村抓好安全生产、雨季防汛，或碰见村民唠唠家常、聊聊社情。“每天在街面上转转心里很踏实，也是一天最好的开端。对村情民意了解多了，村庄的治理和发展思路就多了。”于丙磊说。

于集新村常驻人口4950人，1250户，党员112名，是名副其实的大村，履职新的工作岗位，于丙磊有了沉甸甸的责任感。面对上级党委政府和党员群众的信任和期盼，如何实实在在为新村找路子、谋发展，让群众幸福感和满意度得到进一步提升，让他有了紧迫感。

于集新村人口多、情况杂，新村两委班子面临着新问题、新挑战。于丙磊和班子成员深知，村子想发展，必须抓党建强基固本。两年来，在他的带领下，于集新村党支部坚持以建设责任型、进取型、服务型党组织为目标，把实现好、维护好、发展好群众根本利益作为落脚点，通过建强党建更好服务本村经济社会发展的生机与活力，不断提高为民服务的质量和效率。

于集新村党支部的主要做法，一是认真谋划工作任务。新村“两委”班子认真制定党建工作计划和重点工作清单，统筹抓好基层党建突出问题整改落实。新村党总支对各网格党支部的教育管理工作始终坚持抓细抓常，各网格党支部有了目标，也有了干劲。二是狠抓党组织建设。抓“头羊”，扎实抓好村“两委”班子建设，落实“四议两公开”制度，推进“两委”干部年度考核机制，促进党建工作制度化、规范化。抓阵地，筹资建设高标准党群服务中心，同步建成党员活动室、新时代文明实践站、家风家训馆、文化大舞台等基础配套设施。抓活动，严格落实“三会一课”制度，高度重视活动效果，开展“党史我来讲”“百姓大讲堂”“法治进乡村”“支部联建”等主题党日活动，不断夯实党建基础。三是选优配强工作力量。选拔21名优秀党员、19名队长、57名群众代表，担任志愿者，全力做好政策宣传、疫情防控、矛盾排查等工作，通过党建引领“绣花针”穿起基层社会治理各环节，打造共建共治共享乡村治理新格局。

## 抓产业提质增效 唱响富民强村主旋律

于集新村有耕地4200余亩，其中粮食作物和果蔬种植大约各占一半。蔬菜种植以大棚野菜、菠菜、油菜、芹菜等为主，经济效益十分可观。

于集新村党支部根据本村良田沃土

于集新村位于聊城市江北水城旅游度假区于集镇，也是于集镇政府驻地，由刘子园村、刘池子村、冯王贾村和于集村组成，成立于2021年6月1日。如今，村民住着水、电、暖、网齐全的现代化楼房，干着喜欢的事业，高高兴兴地建设着新农村家园。

于集新村第一任党总支书记、主任于丙磊今年50岁。他1991年从军入伍，1995年在于集镇派出所当了一名辅警，一干就是26年。由于工作出色，曾获“全省公安机关成绩突出派出所辅警”荣誉称号。相对于30多年的从军和从警经历，新职位对于丙磊来说是陌生的，更有了沉甸甸的责任感……



于集新村党总支干部在探讨帮扶项目。



于集新村冬枣基地

优势，每年设定经济建设工作目标和任务，全村党员带领群众苦干实干，突出“建强支部、壮大产业”为核心，以党建为纽带，以发展为目的，积极发展“党建+集体经济”工作法，积极探索行之有效、全面发展的产业致富之路，实现党建与经济社会发展的共同进步。

因地制宜，开设农产品种植培训班。于集新村充分利用地理优势，先后积极组织开展秋冬枣种植、蔬菜大棚养护、“光伏发电+蘑菇种植”等培训，为村民免费科普专业技术，进一步提升村民种养水平。村民张敬先种植的5亩江北水城冬枣，又大又脆又甜，亩产2200多斤，批发价每斤10元，不用出村售卖就被外商订购一空，常常供不应求，一年总营收10多万元，让张敬先一家尝到了甜头。

整合资源，开辟增收新渠道。冯王贾村主要种植野菜，于集村主要种植冬枣，刘子园村、刘池子村因村面积小无法形成自身特色产业，新村“两委”班子成员采取“大村带小村，大村做示范”模式，以于集村为



于集新村芦笋育苗大棚

冬枣种植试点，带动刘池子村扩大种植规模。落户于冯王贾村的“光伏发电+蘑菇种植”双重利用设施，共建设7个大棚，用于蘑菇种植等作物，大棚顶部建设光伏发电设施，发电量240千瓦，每年村集体收入20余万元，带动刘子园村共同增收，现在共建设大棚300亩，年产值可达500余万。

于集新村村民于春英流转本村370亩土地，打造了“聊城一家亲现代农业园”，该园集果树种植、畜牧养殖、乡村旅游和休闲娱乐于一体，成为现代农业种植和乡村振兴的样板。园区分为两部分，一是智慧农业园，园区采用新一代高效智能温室设施及双层多面内保温温室棚，自动化程度达70%，实现了互联网技术与现代农业生产的有机结合，涵盖了农业高科技、专业化服务、科技交流培训、科普教育、观光旅游等；二是优质果蔬种植园，该园引进国内最先进果蔬种植技术与山东农业大学进行合作，项目实施“规模化+精细化+生态景观化”的发展战略，秉承“公司+基地+农户”的经营理念，年产值可达400余万元，年盈利60余万元，于春英说：

“种地能有这收入，知足了。”

## 找不足学先进

### 于集新村团结奋进向未来

随着生活质量不断提高，人们对食品安全日益重视，围绕绿色、有机、无公害等当下人们追求健康饮食的理念，于集新村将充分发挥现有优势，整合资源，采取产业结对共建模式，打造特色农业产业名片。下一步的具体措施，一是冯王贾村主要种植野菜，于集村主要种植冬枣，刘子园村、刘池子村因村面积小无法形成自身特色产业，新村继续采取“大村带小村，大村做示范”模式，邀请聊城大学等高校农学讲师、聊城其他城区种植大王、优秀农产品企业领导来村进行培训指导。

二是冯王贾村与刘池子村形成产业结对共建。以冯王贾村为野菜种植试点，扩大野菜种植规模，扩大种植面积，带动农民组建种植合作社，减少种植成本，提高经济利润，建成产供销产业链，形成线上线下销售并行模式，打造绿色野菜种植基地，并向绿色有机方向发展，未来将打造绿色有机无公害蔬菜。刘池子村学习冯王贾村的种植经验，结合自身特色与优势，形成一套行之有效的产业种植体系。

三是于集村与刘子园村形成产业结对共建。首先，于集村与刘子园村结合打造冬枣种植基地，地址初步设在于集村内，扩大种植面积，优化种植技术，以鲜食优质栽培品种为目标，向冬枣质量要效益，建设冬枣种植产业园，拓展电商途径，融入当前经济发展模式。

四是规范生产流程。一是打造并注册蔬菜品牌和冬枣品牌，用质量提高知名度、影响力和竞争力；二是申请绿色食品商标标志，用质量去争取市场，增加效益；三是四村联合建立产品包装工厂，降低成本；四是招聘于集新村业务能力强、踏实肯干的村民为员工，提高生产积极性，增加村民人均收入等。

如今，于集新村还成立了“聊城市奉昌建设管理有限公司”，公司的经营范围包括家政服务、专业保洁、安保、安防设备销售、机械维护、城市绿化管理、住宅水电安装维护服务等。于丙磊说：“现在新村村民都住上楼房，更好地享受服务也是村民对美好生活的更高追求。新村成立公司，就是为了更好地服务群众，这既能为村民提供就业，也为村集体收入拓宽了渠道。”

“新村成立才两年，我们的许多工作做的还不足。新形势下，于集新村将继续坚持党建引领，充分发挥党组织在基层工作中的‘主心骨’作用和党员在网格化管理中的‘领头雁’作用，把党组织覆盖到基层治理网络上，不断完善相关工作标准、工作流程、激励机制，推动党建工作向基层治理一线进一步延伸。党总支每个成员都应该该找不足学先进，以全心全意为群众服务的意识，把新村建设成农业强、农村美、农民富的乡村振兴好局面。这是我们的目标，更是我们的责任。”于丙磊说。



于集新村的现代化住宅楼。